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геологічної енергії живої речовини, найважливішою за своїми геохімічними 
наслідками лабораторією, в якій відбуваються біохімічні процеси» [3]. 
 Таким чином формується потужна мікориза. Вона при будь-яких змінах 
погодних умов виступає надійним медіатором регуляторних процесів. 
Узгодженості позитивного впливу грунтового біому на розвиток рослин надає 
те, що у ПП «Агроекологія» вже 45 років поспіль не використовують 
пестицидів та мінеральних добрив [1,4]. 

Окремо слід визначити, що постійний рослинний покрив полів (основні 
культури, проміжні культури, сидерати), збільшують засвоєння з повітря 
вуглекислого газу, що зменшує кількість парникових газів в атмосфері. 

При впровадженні системи на рівні високої рентабельності 
виробництва вона забезпечує збереження біосфери планети, здоров’я людей 
та отримання екологічно безпечних продуктів харчування і сировини, як 
рослинництва, так і тваринництва. 

Таким чином, ідеологія гармонійного з навколишнім середовищем 
органічного землеробства, базується на знанні законів природи. Неосферні 
принципи С.С. Антонця через це набули визнання, авторитету і пошани 
аграрної спільноти не лише України, а й світу [2]. 

Ще у 1931 році, 68-річний В.І. Вернадський записав у своєму 
щоденнику пророчі слова: «Царство моїх ідей попереду». Як бачимо, він не 
помилився, наполегливістю та цілеспрямованою діяльністю С.С. Антонця 
вони впроваджені у життя. Цікаво і символічно, що це сталося саме на 
Полтавщині. Адже тут Володимир Іванович вперше сформулював ідею про 
живу речовину». 
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В кінці ХХ століття виник і швидко набув популярності термін 
«екологічна мораль». Етика – це наука, що вивчає мораль. Мораль – це 
суспільний інститут, який виконує функцію регулювання поведінки людини. 
Норми і принципи поведінки становить якості моралі. Поняття добра, честі, 
совісті, звичаї, громадська думка є наслідком суспільного прогресу, розвитку 
матеріальної і духовної культури[1]. 

Етичні норми, що регулюють поведінку людей у сфері взаємодії з 
природою виникають уже на початкових етапах існування суспільства, 
контактів з природою у вигляді звичаїв, забобонів, традицій. 
Норми екологічної етики виділилися зі звичаїв, але на відміну від останніх, 
передбачають незадоволення, критичне ставлення людини до соціальної 
дійсності. Звичай – загально поширена поведінка, а мораль учить, як слід 
робити, як слід ставитись до природи. Оскільки, етика є продуктом 
історичного розвитку, то зі зміною суспільного ладу постійно змінюються, 
переглядаються й норми поведінки людини в природі[1]. 

Зокрема, те, що вважалося у недалекому минулому трудовим героїзмом 
(розорювання заповідних територій, створення штучних морів, перекривання 
рік, затоплення родючих земель), тепер потребує перегляду у зв’язку з тим, 
що антропогенний вплив на природу дорівнює сьогодні геологічним силам. 
Учені на сьогодні навіть допускають зміну всіх «алгоритмів еволюції» 
планетарної оболонки під впливом людської діяльності. Людина здавна 
експлуатувала природу. У війні з природою вона, як правило, «перемагала». 
Ці так звані «перемоги» не могли бути безкінечними, за кожну з них природа 
мстить. Як результат, ми сьогодні живемо в умовах екологічної кризи, яка 
вилилась в сучасні деградаційні процеси навколишнього середовища на 
локальному, регіональному та планетарному рівнях[1]. 

Отже, людина протягом тисячоліть перетворювала природу для своїх 
потреб, нехтуючи при цьому наслідками, і тільки зараз людський розум по 
відношенню до навколишнього середовища, стає тією визначальною силою, 
яка може змінити ситуацію на краще. 

Саме В.І. Вернадський дійшов висновку про те, що людство може 
забезпечити своє майбутнє лише тоді, коли візьме на себе відповідальність за 
розвиток біосфери. Він вважав, що у геологічній історії біосфери перед 
людиною відкривається незвичайне майбутнє, якщо вона зрозуміє це і не буде 
свій розум і працю використовувати на власну загибель. Людство стало 
визначальним фактором еволюції біосфери й існувати поза біосферою не 
може, воно повинно забезпечити напрям її розвитку[2,3]. 

Ноосфера – сфера розуму, В.І. Вернадський - це новий етап біосфери, 
при якому розум управляє природними процесами. Перехід до ноосфери не є 
автоматичним. Він вимагає перебудови всіх суспільних структур. Щоб 
управляти процесами еволюції біосфери, людина повинна знати, що 
заборонено суспільству природою, що може порушити стабільність біосфери, 
зруйнувати умови життя людей. 

У формуванні теорії ноосфери важлива роль належить етиці. Саме 
етика може сформувати уявлення про «екологічний імператив» - заборонену 
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межу, переступати яку людство не має права ні за яких обставин. Оскільки це 
означало б загибель і деградацію [2,3].  

Першою вимогою екологічного імперативу є заборона війн. По-друге – 
це встановлення меж допустимої активності людини, меж забруднення 
навколишнього середовища. По третє, більше уваги надавати моральному 
вдосконаленню людини. На сьогодні наші знання зросли але послабилось 
етичне почуття природи. Тому, предметом екологічної етики є моральні 
вимоги для людей у процесі взаємодії з природою і по відношенню до неї і 
реальна поведінка в цій сфері, суспільні звичаї, устої. Значення екологічних 
норм важко переоцінити, оскільки вони засвоюються з дитинства, підсвідомо 
визначають поведінку людини та її ставлення до природи.  

Особливість екологічних етичних норм полягає в тому, що вони є 
загальнолюдськими, глобальними, оскільки у збереженні природи зацікавлені 
всі люди Землі. 
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Тваринний світ представляє собою різноманіття живих організмів, які 
населяють Землю. Він включає в себе широкий спектр видів, від 
мікроскопічних одноклітинних до величезних морських ссавців та птахів. 
Тварини можуть бути розподілені у різних середовищах, таких як ліси, 
пустелі, гори, океани та прісноводні водойми. Тваринний світ грає ключову 
роль у підтримці екологічної рівноваги та функціонуванні екосистем. Види 
взаємодіють один з одним та з навколишнім середовищем, забезпечуючи стан 
рівноваги екосистем [1]. Тваринний світ також має велике значення для 
людини, оскільки є важливою складовою нашого життя і має велике значення 
для нашого благополуччя, економіки та екології. Він надає харчові продукти, 
матеріали для одягу та будівництва, а також забезпечує рекреаційні ресурси. 
Однак багато видів тварин знаходяться під загрозою вимирання через 
діяльність людини, втрату середовища та зміни клімату. 

Так, забруднення атмосфери, води та ґрунтів може призвести до 
загибелі різних видів тварин через отруєння, втрату живлення та забруднення 
місць гніздування. Деякі види можуть відповісти на зміни клімату шляхом 


